2021年3月24日 星期三

高考政治学科一轮复习重基础扫描,二轮复习则不会像一轮复习全面细致,更多的是以专题的形式进行新的知识建构。进入二轮复习以后,考生应重点抓哪些方面?近日,乐山一中高三政治备课组组长李奕给出这些备考建议。

# 夯实基础 建构框架 关注热点

2021年高考政治学科二轮备考策略

本期嘉宾:乐山一中高三政治备课组组长 李奕

### 回归教材 夯实基础

"无论是二轮复习,还是以后的冲刺阶段复习,考生都要回归教材,且必须要回到教材。"李奕表示,虽然一轮复习扫描过基础细碎的知识点,但二轮、三轮复习都不可以直接略过教材,还是得回归教材。

"如何回归呢?首先要复习书本建构的大框架,比如教材有几个单元,单元标题分别是什么,每个单元有几课,每一课有几个框题等。大家可以找一张纸,把这些框架写出来,一本书最好使用一张纸。"她说,把基础结构弄清楚非常重要。

在基础大框架弄清晰后,考生可以用大框架带

动自己来记忆知识点。"比如看到'文化与经济政治'这一框,回想下面分为几个大点?每一点具体分为几个小点?看着自己的那张纸,去仔细回想。实在想不起来时,就去课本上找出来,及时查漏补缺。如果做题的时候看到一个知识点,也要去想一想,这个知识点在大框架的什么位置?在考查哪个方面的知识点?"李奕说。

在她看来,考生如果能够根据框架精准定位,慢慢地培养起自己建立框架意识的习惯,细化知识记忆框架,就可以逐渐建立起一个非常完整的知识框架体系

# 建构思维导图 建立新思维逻辑

"在对书本原有逻辑有非常清晰的认知之后,考生要学会通过自己对知识点的把握,来建构新的知识联系。"她举例说,在熟悉教材"消费—生产—分配—交换"四大环节作为基础知识掌握书本结构的同时,梳理出新的解题逻辑结构。如通过供需理论来串联知识点,或者以经济主体个人、企业、国家的角度将基础知识装进这些板块中。

"部分同学会直接把别人建立的知识体系或思维导图拿来用,这样做对自身的帮助并不大,因为每个人的实际情况不同,梳理知识的维度、思路也不同。"她建议,二轮复习阶段考生们要结合一轮复习的成果,搭建起自己的知识体系,建构新的知识框架,是适合自己解题的框架和思维逻辑。

# "时政+能力"关注思维过程

在她看来,考生应掌握"重大时政信息"以及了解国家经济、政治、文化方面的大背景、大方向和大趋势。"时政热点一定要和教材基础知识复习相结合,要回归教材,以时政热点带动知识点复习,以对时政热点的解读梳理出教材知识体系。"

高考侧重思维过程的考查,旨在通过思维结果测评考生的知识水准、能力结构和思维品质。"在热点专题复习中,要明确知识运用的范围、条件,将热点材料与考点知识精准链接。同时,强化主干、高频知识的理解和运用,运用知识去分析和解决社会现实问题。最后,寻找答题规律,培养自己的学科

思维。"李奕说。

她举例解释说,全国脱贫攻坚总结表彰大会作为今年的热门事件,会议总结的脱贫攻坚成就以及"七个坚持"、脱贫攻坚精神,都需要考生关注。同时,考生要学会自主对接教材做进一步理论思考:中国共产党相关知识、制度自信、民族精神等。

高考既是对知识和能力的考查,更是方法、技巧、意志力和心理素质的较量。在高三后期复习备考中,考生们要优化复习策略,按学习规律办事,才能事半功倍。

#### 支招>>>

#### 主观题答题技巧

- 1、审设问,圈出限定语(依据、意义、措施、理解、体现等),跟踪设问指向材料,找出材料与设问有关的关键有效信息。
  - 2、审材料,圈出关键字词;材料分层,抓关键句,抓中心。
  - 3、根据关键有效信息联系书本,检索教材知识体系。
  - 4、要点适当,标清序号,每一点言简意赅,逻辑层次清晰,理论阐释透彻。
  - 5、有把握的知识点写在前面,先主后次,答案简洁而全面。
  - 6、书写整洁工整,疏密得当,要点抬头、分行。
- 7、答题时,内容一定要注意政治术语的恰当运用。要使用政治学科专业术语进行答题, 而不能使用生活化语言答题。语言表述要准确,思路要清晰,注意文字叙述的逻辑性、条理 性和完善性。

## 校园快递

#### 乐山二中 举行高三备考誓师大会

本报讯(张松)近日,乐山市第二中学举行了2021届高三备考誓师大会。

誓师大会上,高三全体学生纷纷举起右手,庄严宣誓。学校相关负责人、教师代表先后上台讲话,勉励并要求高三学生为了自己的梦想,时刻保持勤奋、自觉、勇敢、向上的良好面貌,以坚强的意志和顽强的毅力,明确奋斗目标,沉着应对,认真学习。

#### 乐山市新建小学 助推青年教师成长

本报讯(姚立财)18日,乐山市新建小学举行以"青春、梦想、希望"为主题的助推青年教师成长活动。

据悉,该校青年教师积分成长计划涵盖了全校40岁以下的青年教师,将从教学、教育、阅读、写作等方面为青年教师搭建平台,提升教师职业幸福感,助推教师成长。

#### 乐山市通江小学 召开教学经验分享会

本报讯(通小宣)16日,乐山市通江 小学一年级全体语文教师齐聚一堂,召开 了一次以"学经验、找方法、提质量"为主 题的教学经验分享会。

分享会上,该校教师分别立足低段教学特点,就字词句的教学、如何有效备课、如何培优辅差等方面进行了分享。通过这样的教学经验分享会,有助于教师提升教育教学水平,提高整体的教学质量。

# 乐山市特殊教育学校 举行省级立项课题阶段研讨会

本报讯(郭立丹)17日,乐山市特殊教育学校召开省级课题《听障特教视角下的高中语文课程生态构建实践研究》阶段研讨会,就如何制定培育目标、开发校本教材、开展课题研讨活动等研究工作展开了讨论,并制定了详细的工作计划。

据悉,目前《听障特教视角下的高中语文课程生态构建实践研究》已完成了课题的前测工作,并撰写了前期调查报告。根据课题研究计划,研究将进入课题的实施阶段。经过会议研讨,进一步理清了课题研究思路,加强了课题研究的过程管理,将课题研究做细做实,进一步服务于一线教育教学,促进学生全面发展。

## 乐山市草堂高中 心理社团成长营开幕

本报讯(芳圆)18日,乐山市草堂高中青春心语心理社团成长营开幕,报名参加社团的同学们来到学校心理中心参加团体心理辅导。

此次心理辅导主题为心理社团之破冰之旅,主要包括用"动作+简语"介绍自己名字、描述参加社团的愿望、社团主题的选择、签订参加心理社团承诺书、积极午休等。

据悉,青春心语心理社团是在学校政教处、团委的领导下,由心理中心直接倡议和组织的学生成长组织,其宗旨和原则是认识自我、开发潜能、自助助人、共同成长。